
PHYSICS

BOOKS - MTG PHYSICS (HINDI)

सरल रेखा में गति

बहुविकल्प प्रश्न पिटारा परिचय

1. भौतिकी की वह शाखा जिसमें गति का अध्ययन इसके  कारणों

पर विचार किए बिना किया जाता है, कहलाती है

A. स्थैतिकी

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_OtGGXAsz4gqL


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा स्थिति पथ लंबाई एवं विस्थापन

B. गतिकी

C. शुद्धगतिकी

D. द्रव गतिकी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न में से कौन-सा कथन सही नहीं है?

https://dl.doubtnut.com/l/_OtGGXAsz4gqL
https://dl.doubtnut.com/l/_WhKlWN2xILhc


A. पथ की लंबाई अदिश राशि है जबकि विस्थापन एक सदिश

राशि है।

B. विस्थापन का परिमाण हमेशा ही किसी वस्तु के  द्वारा दिए

गए समयान्तराल में पथ की लंबाई के  बराबर होता है।

C. विस्थापन के वल अंतिम बिन्दुओं पर निर्भर होता है, जबकि

पथ की लंबाई अनुसरण किए गए वास्तविक पथ पर निर्भर

D. पथ की लंबाई हमेशा धनात्मक होती है जबकि विस्थापन

धनात्मक, ऋणात्मक या शून्य हो सकता है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WhKlWN2xILhc


2. किसी व्यक्ति की x-अक्ष पर तीन आरंभिक व अंतिम स्थितियाँ

इस प्रकार से हैं 

(i) (-3m,7m) (ii) (7m, -3m) 

(iii) (-7m, 3 m) 

कौन-सा जोड़ा ऋणात्मक विस्थापन देता है?

A. (i)

B. (ii)

C. (iii)

D. (i) व (iii)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w4CVEcKvFQ4I


3. एक शराबी व्यक्ति सड़क पर सीधे टहल रहा है। वह 5 कदम

आगे की ओर चलता है तथा फिर 3 कदम पीछे की ओर जाता है,

और ऐसा ही करता जाता है। प्रत्येक कदम 1 मीटर लंबा है और

उसमें । सेकण्ड का समय लगता है। सड़क पर आरंभिक बिन्दु से

11 मीटर की दूरी पर एक गड्ढा है। शराबी इस गड्ढे में कितने सेकण्ड

के  बाद गिर जाएगा?

A. 21 s

B. 29 s

C. 31 s

D. 37 s

https://dl.doubtnut.com/l/_w4CVEcKvFQ4I
https://dl.doubtnut.com/l/_sBY5HQuAU94K


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. विस्थापन के  साथ दूरी का संख्यात्मक अनुपात होता है

A. हमेशा एक के  बराबर

B. हमेशा एक से कम

C. हमेशा एक से अधिक

D. एक के  बराबर या कम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sBY5HQuAU94K
https://dl.doubtnut.com/l/_vavi7cSm0rO3


5. यदि एक व्यक्ति 10 मीटर उत्तर की ओर तथा 20 मीटर पूर्व की

ओर जाता है, तब उसका विस्थापन होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22.5m

2.5m

25.5m

30m

https://dl.doubtnut.com/l/_vavi7cSm0rO3
https://dl.doubtnut.com/l/_5c7nPpQDpoYG
https://dl.doubtnut.com/l/_4eP9OdUQvEmW


6. निम्न में से कौन-सा कथन सही नहीं है?

A. विस्थापन अक्ष के  मूल-बिन्दु के  चुनाव से स्वतंत्र होता है।

B. विस्थापन चली गई दूरी के  बराबर हो भी सकता है, या नहीं

भी हो सकता है।

C. जब कोई कण अपने शुरुआती बिं दु  पर लौटता है, तो

इसका विस्थापन शून्य नहीं होता है।

D. विस्थापन बिन्दुओं के  बीच कण की वास्तविक गति की

प्रकृ ति को नहीं बताता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4eP9OdUQvEmW


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा औसत वेग एवं औसत चाल

1. निम्न में से कौन-सा ग्राफ ऋणात्मक वेग से गति करने वाले

किसी कण के  स्थिति-समय ग्राफ को दर्शाता है?

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_4eP9OdUQvEmW
https://dl.doubtnut.com/l/_hZnIG4VBa4j2


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न में से कौन-सा उस समय परिवर्तित होता है जब कोई कण

एकसमान वेग से घूम रहा हो?

A. स्थिति

B. गति

C. वेग

https://dl.doubtnut.com/l/_hZnIG4VBa4j2
https://dl.doubtnut.com/l/_rJPKhxA71mhe


D. त्वरण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रश्न संख्या 8 में, वस्तु का औसत वेग 1-2 एवं 1%3D4s के  मध्य

है

A. 

B. 

C. 

D. 

5ms− 1

10ms− 1

15ms− 1

20ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_rJPKhxA71mhe
https://dl.doubtnut.com/l/_KHABgthkTFMX


Answer: C

उत्तर देखें

4. निम्न में कौन-सा कथन सही नहीं है? 

(i) औसत वेग समयान्तराल के  द्वारा विभाजित पथ की लंबाई

होती है। 

(ii) सामान्य रूप से, वेग के  परिमाण की तुलना में चाल बड़ी होती

है। 

(iii) दी गई दिशा में अशून्य वेग से घूमते हुए किसी कण की गति

शून्य हो सकती है। (iv) औसत वेग का परिमाण औसत चाल होता

है।

https://dl.doubtnut.com/l/_KHABgthkTFMX
https://dl.doubtnut.com/l/_CLxJnm1PiwMh


A. (ii) व (iii)

B. (ii) व (iv)

C. (i), (iii) व (iv)

D. सभी चारों

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. एक कार चित्र में दर्शाए गए अनुसार सीधी रेखा OP पर से

होकर जा रही है। यह 0 से P तक 18 s में चली जाती है तथा P से

एवापस 6s में आती है। कार की गति के  संबंध में निम्न में से कौन-

https://dl.doubtnut.com/l/_CLxJnm1PiwMh
https://dl.doubtnut.com/l/_GA5KWU9SQAPX


सा कथन सही नहीं है? 

A. O से P तक जाने तथा वापस तक आने में कार की चाल

 है।

B. Oसे Pतक जाने तथा वापस तक आने में कार का औसत

वेग  है।

C. से P तक जाने में तथा वापस 0 तक आने में कार की

औसत चाल  है।

D. से P तक जाने में तथा वापस 0 तक आने में कार का

औसत वेग  है।

20ms− 1

10ms− 1

20ms− 1

20ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_GA5KWU9SQAPX


Answer: D

उत्तर देखें

6. किसी दिए गए समयान्तराल में किसी कण के  लिए वेग-समय

ग्राफ के  अंतर्गत आने वाला क्षेत्र निम्न में से किसे दर्शाता है?

A. वेग

B. त्वरण

C. किए गए कार्य

D. विस्थापन

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_GA5KWU9SQAPX
https://dl.doubtnut.com/l/_QOoOzWcZTDb9


वीडियो उत्तर देखें

7. एक बालक अपने घर से बाजार तक सीधी जाने वाली 2.5 km

लंबी सड़क पर 5 km/h की चाल से चलता है। बाजार को समीप

ही पाकर वह तुरंत ही वापस मुड़कर 7.5 km/ h की चाल से चल

देता है। बताइए t=0 से t=50 मिनट के  मध्य बालक की औसत

चाल व औसत वेग क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 

0, 0

6kmh− 1, 0

0, 6kmh− 1

6mh− 1, 6kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_QOoOzWcZTDb9
https://dl.doubtnut.com/l/_Q6Wa5xFxMhat


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. 40 मीटर की त्रिज्या वाले एक वृत्तीय मार्ग पर एक साइकिल

चालक आधे चक्कर को 40 सेकण्ड में पूरा कर लेता है। इसका

औसत वेग है-

A. शून्य

B. 

C. 

D. 

4πms− 1

2ms− 1

8πms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Q6Wa5xFxMhat
https://dl.doubtnut.com/l/_C6CApYfaMS1x


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. किसी सीधी रेखा के  साथ-साथ चलने वाली एक वस्तु उसकी

कु ल दूरी के  एक तिहाई भाग की  की चाल से तय

करती है। शेष दूरी को वह  की चाल से आधे समय में

तथा शेष आधे समय में  की चाल से तय करती है।

चाल के  दौरान औसत चाल है

A. 

B. 

C. 

3.0ms− 1

4.0ms− 1

5.0ms− 1

4.0ms− 1

6.0ms− 1

3.8ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_C6CApYfaMS1x
https://dl.doubtnut.com/l/_4q302F6Yzfsl


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा तात्क्षणिक वेग एवं चाल

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2.4ms− 1

1. एक नाव नदी के  दो बिन्दुओं के  बीच की दूरी को धाराप्रवाह के

साथ एवं धाराप्रवाह के  विपरीत क्रमश: 8h, 12 h में पूर्ण करती है।

बताइए कि रुके  हुए पानी में इतनी ही दूरी को तय करने में नाव

को कितना समय लगेगा?

A. 6.3h

https://dl.doubtnut.com/l/_4q302F6Yzfsl
https://dl.doubtnut.com/l/_NlRZWpn38XnA


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9.6h

3.2h

18.12h

2. x-अक्ष के  साथ चलने वाली किसी वस्तु की स्थिति को

 के  द्वारा दर्शाया जाता है, जहाँ  एवं

b=  तथा  को सेकण्ड में मापा जाता है, तो  पर

वस्तु की चाल होती है

x = a + bt2 a = 8.5m

2.5
m

s2
t t = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_NlRZWpn38XnA
https://dl.doubtnut.com/l/_wWxdDTLIu61h


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5ms− 1

10ms− 1

15ms− 1

20ms− 1

3. निम्न में से कौन-सा ग्राफ किसी कण की एकविमीय चाल को

संभावित रूप से दर्शा नहीं सकता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_wWxdDTLIu61h
https://dl.doubtnut.com/l/_MK43PQnmZb4j


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MK43PQnmZb4j
https://dl.doubtnut.com/l/_E5pFbMCrfSsm


4. किसी कार का गतिमापी मापता है

A. औसत चाल

B. औसत वेग

C. तात्क्षणिक चाल

D. तात्क्षणिक वेग

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी कण के  वेग को किसी समय । पर इस प्रकार से दर्शाया

जाता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_E5pFbMCrfSsm
https://dl.doubtnut.com/l/_L8VFqnYsSxt4


 


इसका वेग किस समय अधिकतम होता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

v = 2t(3 − t)ms− 1

2s

3s

s
2

3

s
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_L8VFqnYsSxt4


6. एक कण एकसमान वेग से गतिमान है। इस कण की चाल के

बारे  में निम्न में से कौन-सा कथन सही है?

A. इसकी चाल शून्य है।

B. इसका त्वरण शून्य है।

C. इसका त्वरण वेग के  विपरीत है।

D. इसकी चाल परिवर्तनशील हो सकती है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_T4danUr4eFU2


7. किसी कण की चाल को

 के  द्वारा

वर्णित किया गया है। बताइए, कण की किस वेग से शुरुआत होती

है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x = x0(1 − e−kt), t ≥ 0, x0 > 0, k > 0

x0

k

x0k

k

x0

2x0k

https://dl.doubtnut.com/l/_FPo3WuJ9SMk1


8. चित्र में एकविमीय चाल में किसी कण के  (x-1) आलेख को

दर्शाया गया है। इसमें समय के  दो भिन्न व समान समयान्तरालों को

दर्शाया गया है। माना कि  एवं  औसत चालें क्रमशः 1 एवं 2

समयान्तरालों में हैं, तब 

A. 

B. 

C. 

v1 v2

v1 > v2

v2 > v1

v1 = v2

https://dl.doubtnut.com/l/_B1pmJb97BGjp


D. डाटा अपर्याप्त है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. चित्र में विद्यालय से अपने-अपने घरों क्रमश: Pएवं को लौट रहे

दो बच्चों, A एवं B के  लिए स्थिति समय (r-t) ग्राफ को दिखाया

गया है। इन ग्राफों के  संबंध में गलत कथन को चुनिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_B1pmJb97BGjp
https://dl.doubtnut.com/l/_TkM82eGARJus


A. B की तुलना में 4 विद्यालय के  अधिक निकट रहता है।

B. B की तुलना में विद्यालय से जल्दी चल देता है।

C. B की तुलना में तेज चलता है।

D. A और B घर पर एक साथ पहुं चते हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी निश्चित दिशा की ओर चाल-समय ग्राफ (speed-time

graph) को चित्र में दिखाया गया है। कण के  द्वारा t=0s से t

https://dl.doubtnut.com/l/_TkM82eGARJus
https://dl.doubtnut.com/l/_ON1sIDvkfH1Z


=10s के  मध्य तय की गई दूरी है- 

A. 20 m

B. 40 m

C. 60 m

D. 80 m

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ON1sIDvkfH1Z


11. किसी गतिमान कण का विस्थापन-समय ग्राफ

(Displacement time graph) को चित्र में दर्शाया गया है।

बताइए, कण का तात्क्षणिक वेग किस बिन्दु पर ऋणात्मक है? 

A. C

B. D

C. E

D. F

https://dl.doubtnut.com/l/_v19Nz5y5WEqK


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. किसी कण की चाल के  समीकरण को  के

द्वारा बताया गया है, जहाँ a=15 cm एवं  इसका

तात्क्षणिक वेग t=3 s पर होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

x = a + bt2

b = 3cms− 2

36cms− 1

18cms− 1

16cms− 1

32cms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_v19Nz5y5WEqK
https://dl.doubtnut.com/l/_vIH5ocuil3fO


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. गतिमापी कार की चाल को निम्न में मापता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ms− 1

kmh− 1

cms− 1

km
− 1

min

https://dl.doubtnut.com/l/_vIH5ocuil3fO
https://dl.doubtnut.com/l/_8SFP3kDzTXrL


14. दिया गया चित्र x-अक्ष पर गतिमान किसी कण की चाल के

विस्थापन-समय (-1) ग्राफ को दर्शाता है। 

A. कण विरामावस्था में है।

B. कण x-अक्ष की दिशा में निरंतर चल रहा है।

https://dl.doubtnut.com/l/_8SFP3kDzTXrL
https://dl.doubtnut.com/l/_fXIm2zc6g92F


C. कण का वेग  समय तक बढ़ता है और फिर स्थिर हो

जाता है।

D. कण  समय तक एक स्थिर वेग से गतिमान रहता है और

फिर रुक जाता है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

t0

t0

15. किसी पिण्ड की चाल को  समीकरण के  द्वारा

प्रदर्शित किया गया है, जहाँ  में चाल है तथा t,s में लिया

गया समय है।  पर पिण्ड विरामावस्था में है। समय के  साथ

चाल में परिवर्तन इस प्रकार से होता है

= 6 − 3y
dv

dt

v, ms− 1

t = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_fXIm2zc6g92F
https://dl.doubtnut.com/l/_ukSc3FdOun3c


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

v = (1 − e− 3t)

v = 2(1 − e− 3t)

v = (1 − e− 2t)

v = (1 + e− 2t)

16. दिए गए - ग्राफ में, पिण्ड के  द्वारा 5 सेकण्ड में तय की गई दूरी

होगी- 

https://dl.doubtnut.com/l/_ukSc3FdOun3c
https://dl.doubtnut.com/l/_hpO6owlJatoC


A. 100 m

B. 80m

C. 40m

D. 20 m

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hpO6owlJatoC


17. .x-अक्ष के  साथ । समय के  सापेक्ष किसी कण की स्थिति को

 के  द्वारा किया गया है, जहाँ xm एवं t s में है।

इस कण की तब स्थिति क्या होगी जब यह + x दिशा के  साथ अधि

कतम चाल को हासिल करता है?

A. 54 m

B. 81 m

C. 24 m

D. 32 m

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x = 9t2 − t3

https://dl.doubtnut.com/l/_aSGfDMCgOgsr


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा त्वरण

1. शून्य त्वरण के  साथ चाल के  लिए स्थिति-समय (Position-

time) ग्राफ है

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_4SgCHhD6OMD9


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. समय के  किसी क्षण पर वेग-समय ग्राफ (Velocity-time

Graph) पर खींची गई स्पर्श रेखा का ढाल (Slope of

Tangent) किस तात्क्षणिक के  बराबर होता है?

A. त्वरण

B. वेग

C. आवेग

D. संवेग

https://dl.doubtnut.com/l/_4SgCHhD6OMD9
https://dl.doubtnut.com/l/_kXC30vroAsbd


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. स्तंभ-1 का स्तंभ-11 के  साथ मिलान कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_kXC30vroAsbd
https://dl.doubtnut.com/l/_rGrNLfnlHIZj


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(A) → (p), (B) → (q), (C) → (s), (D) → (r)

(A) → (q), (B) → (p), (C) → (r), (D) → (s)

(A) → (s), (B) → (r), (C) → (q), (D) → (p)

(A) → (r), (B) → (q), (C) → (s), (D) → (p)

https://dl.doubtnut.com/l/_rGrNLfnlHIZj


4. त्वरण-समय ग्राफ के  अंतर्गत क्षेत्र दर्शाता है-

A. आरंभिक वेग

B. अंतिम वेग

C. वेग परिवर्तन

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dTaz2j4m0QOU


5. किसी कण के  वेग-विस्थापन ग्राफ को नीचे दिए गए चित्र में

दर्शाया गया है। 

 


निम्न में से कौन-सा ग्राफ विस्थापन के  साथ त्वरण के  परिवर्तन को

सही रूप में दर्शाता है?

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_DU9sKDu0iPKT


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DU9sKDu0iPKT


6. एकविमीय चाल के  लिए,  को निरुपित किया

गया है, तो

A. सभी  के  लिए 

B. सभी  के  लिए 

C. सभी  के  लिए 

D. इनमें से सभी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x = t − sin t

t > 0 x(t) > 0

t > 0 v(t) = 0

t > 0 a(t) > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_DU9sKDu0iPKT
https://dl.doubtnut.com/l/_LpbQdcxxLv3r


7. स्तंभ-1 का स्तंभ-|| के  साथ मिलान कीजिए। 

A. 

B. 

C. 

(A) → (p), (B) → (q), (C) → (r), (D) → (s)

(A) → (r), (B) → (s), (C) → (p), (D) → (q)

(A) → (s), (B) → (p), (C) → (q), (D) → (r)

https://dl.doubtnut.com/l/_2lOU1OmnZYy7


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(A) → (q), (B) → (r), (C) → (s), (D) → (p)

8. सरल रेखा में चाल करने वाले किसी कण की चाल के  संबंध में

निम्न में से कौन-सा कथन सही नहीं है?

A. x-t ग्राफ परवलय है, यदि चाल एकसमान रूप से त्वरणीय

है।

https://dl.doubtnut.com/l/_2lOU1OmnZYy7
https://dl.doubtnut.com/l/_KPEVjIXpLkuR


B. v-t एक ऐसी सरल रेखा है जो समय अक्ष की ओर झुकी

होती है, यदि चाल एक समान रूप से त्वरणीय है।

C. x-t ग्राफ एक ऐसी सरल रेखा है जो समय अक्ष की ओर

झुकी होती है, यदि चाल एकसमान है तथा त्वरण शून्य

होता है।

D. ग्राफ एक परवलय है, यदि चाल एकसमान है तथा त्वरण

शून्य होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KPEVjIXpLkuR


9. एक कण अपनी चाल को आरंभिक बिन्दु A से शुरू करके

 के  द्वारा दिए गए त्वरण के  साथ एक सरल रेखीय

पथ में गमन करता है, यहाँ p,q नियतांक हैं तथा x बिन्दु A से दू री

है। कण B बिन्दु पर रुक जाता है। कण की अधिकतम चाल है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a = p − qx

p

q

p

√q

q

p

√q

p

https://dl.doubtnut.com/l/_nneBbWMmbOGe


10. एक कण सीधी रेखा के  अनुदिश गतिमान है। इसके  t समय

पर x विस्थापन को  के  द्वारा दर्शाया गया है, जहाँ

a एवं b नियतांक हैं। t समय पर इसका त्वरण निम्न में से किसके

समानुपाती होता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 = at2 + b

1

x3

−
1

x

1

x2

−
t

x2

−
1

x

t2

x3

https://dl.doubtnut.com/l/_4By6KQwcr7lx


11. एक कार विरामावस्था से शुरू होती है, फिर  का

वेग  के  त्वरण के  साथ हासिल कर लेती है, वह 9 km

की दूरी एकसमान वेग से तय करती है तथा फिर के

एकसमान मंदन (Dcceleration) से रुकती है। कार के  द्वारा

यात्रा में लिया गया कु ल समय है

A. 1050 s

B. 1000 s

C. 950 s

D. 900 s

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

36kmh− 1

0.2ms− 2

0.1ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_lx66PTj0eqca


12. किसी कण के  एकदिशीय चाल में वेग-समय ग्राफ को चित्र में

दर्शाया गया है। निम्न में से कौन-सा सूत्र  से  समयान्तराल में

कण की चाल को बताने के  लिए सही है? 

A. 

B. 

t1 t2

x(t2) = x(t1) + v(t1)(t2 − t1) + a(t2 − t1)
21

2

v(t2) = v(t1) + a(t2 − t1)

https://dl.doubtnut.com/l/_lx66PTj0eqca
https://dl.doubtnut.com/l/_bJiat4uF8dWh


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

vऔसत =
(x(t2) + x(t1))

(t2 − t1)

aऔसत
(v(t2) + v(t1))

(t2 − t1)

13. किसी पिण्ड के  विस्थापन को व्यतीत हुए (Elapsed) समय के

घन के  समानुपाती दिया गया है। पिण्ड के  त्वरण का परिमाण-

A. समय के  साथ बढ़ रहा है

B. समय के  साथ घट रहा है

C. स्थिर किं तु शून्य नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_bJiat4uF8dWh
https://dl.doubtnut.com/l/_bBUcSxYS4yL7


D. शून्य

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. सरल रेखा के  अनुदिश गतिमान किसी कण का वेग 

है, जब यह x m की दूरी को पार कर लेता है। इन दोनों को

 के  संबंध के  द्वारा जोड़ा जाता है। जब इसका

वेग  है, तब इसका त्वरण होगा-

A. 

B. 

vms− 1

v = √49 + x

1ms− 1

2ms− 2

7ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_bBUcSxYS4yL7
https://dl.doubtnut.com/l/_q7QuQ4OSy5w2


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1ms− 2

0.5ms− 2

15. नीचे दिया गया चित्र किसी कण के  द्वारा क्रियान्वित की जाने

वाली एकदिशीय सरल आवर्त चाल के  x-t आलेख को प्रदर्शित

https://dl.doubtnut.com/l/_q7QuQ4OSy5w2
https://dl.doubtnut.com/l/_4pfExQoh3tE6


करता है। 

A. 

B. 

(A) → (s), (B) → (r), (C) → (p), (D) → (q)

(A) → (p), (B) → (q), (C) → (r), (D) → (s)

https://dl.doubtnut.com/l/_4pfExQoh3tE6


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(A) → (q), (B) → (q), (C) → (s), (D) → (r)

(A) → (r), (B) → (s), (C) → (q), (D) → (p)

16. नीचे किसी कण के  समय के  साथ वेग के  परिवर्तन को वर्णित

करते हुए चार वक्र दिए गए हैं। इनमें से कौन सा आरंभ में नियत

ऋणात्मक त्वरण के  साथ धनात्मक दिशा में कण की गति को

https://dl.doubtnut.com/l/_4pfExQoh3tE6
https://dl.doubtnut.com/l/_z1ee4kw1WQJn


बताता है? 

A. (W)

B. (X)

C. (Y)

D. (Z)

Answer: C

दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_z1ee4kw1WQJn


उत्तर देखें

17. एक समान त्वरण के  साथ गतिमान एक कण के  औसत वेग, v

एवं क्रमिक समयान्तरालों क्रमशः ,  पर दिए गए है |

 का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

t1, t2 t3

(v1 − v2)

(v2 − v3)

t1 − t2

t2 − t3

t1 − t2

t2 + t3

t1 + t2

t2 − t3

t1 + t2

t2 + t3

https://dl.doubtnut.com/l/_z1ee4kw1WQJn
https://dl.doubtnut.com/l/_PvKuIJBeiBEz


18. किसी निश्चित दिशा में गतिमान किसी कण के  चाल-समय

ग्राफ को चित्र में दर्शाया गया है। कण के  द्वारा t=2 s से t=6 s के

मध्य तय की गई दूरी है- 

A. 26 m

B. 36 m

https://dl.doubtnut.com/l/_PvKuIJBeiBEz
https://dl.doubtnut.com/l/_rTUqWhpsLKkL


C. 46 m

D. 56 m

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. दिया गया त्वरण-समय ग्राफ निम्न में से किस भौतिक स्थिति

को दर्शाता है? 

https://dl.doubtnut.com/l/_rTUqWhpsLKkL
https://dl.doubtnut.com/l/_4yM2fUCi8bAN


A. एकसमान चाल से जाती हुई क्रिके ट की वह गेंद जिसे बहुत

ही छोटे समयांतराल के  लिए बल्ला से प्रहार किया जाता

है।

B. किसी मीनार के  शीर्ष से स्वतंत्रतापूर्वक गिरती हई गेंद।

C. किसी सीधी सड़क पर स्थिर वेग से जाती हुई कार।

D. ऊर्ध्वाधर दिशा में ऊपर की और मारी गई फु टबॉल की

गेंद।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4yM2fUCi8bAN


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा एकसमान त्वरण वाली चाल के  लिए

शुद्धगतिकी समीकरण

1. किसी क्षण एक कण का वेग  है। 3 s के  बाद, इसका

वेग  हो जाएगा। दिए गए क्षण से पूर्व 2 s पर वेग होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10ms− 1

16ms− 1

6ms− 1

4ms− 1

2ms− 1

1ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_iYqwrsg6lUcD


2. एक खिलाड़ी किसी गेंद को ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर u वेग से

फें कता है। उच्चतम बिन्दु पर

A. वेग तथा त्वरण दोनों ही शून्य होंगे।

B. गेंद का वेग तो u होगा लेकिन त्वरण शून्य होगा।

C. गेंद का वेग तो शून्य होगा लेकिन इसका त्वरण होगा।

D. गेंद का वेग तो u होगा लेकिन इसका त्वरण g होगा।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iYqwrsg6lUcD
https://dl.doubtnut.com/l/_0512De3Xz0a6


3. किसी विरामावस्था वाले स्टैण्ड से गिरने वाले एक पिण्ड के  द्वारा

समय के  समान अंतरालों में, गिरने पर उनके  अनुपात इकाई से

शुरू होकर विषम संख्याओं में होते हैं, जैसे-1: 3:5:7: ... इस नियम

को प्रतिपादित किया था

A. गैलीलियो गैलिली

B. आइजैक न्यूटन

C. जोन्हास के प्लर

D. अल्बर्ट आइन्सटीन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AUBx4CAmIHoF


4. किसी सीधी सड़क पर  की चाल से जाती हुई

कार को 200 मीटर की दूरी के  अंदर ही रोक दिया जाता है। कार

को रुकने में कितना समय लगेगा?

A. 5 s

B. 10 s

C. 15 s

D. 20 s

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

144kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_tMPxTfzHqBKi
https://dl.doubtnut.com/l/_QRd2tSdmkiDw


5. स्वतंत्र रूप से गिरने वाली कोई वस्तु, एक दूसरे से 30m की

दूरी पर स्थित दो बिन्दुओं को 1s में पार कर लेती है। बताइए। कि

ऊपरी बिन्दु से कितनी ऊपर की ऊं चाई से यह वस्तु गिरना। प्रारंभ

करती है? 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(g = 9.8ms− 2)

32.1m

16.0m

8.6m

4.0m

https://dl.doubtnut.com/l/_QRd2tSdmkiDw
https://dl.doubtnut.com/l/_xqJPDRA5xkTK


6. शीर्ष से विरामावस्था में प्रारम्भ करके  किसी झुके  हुए तल से

लुढ़कते हुए किसी वस्तु को तल के  निचले भाग तक आने में 4

सेकण्ड का समय लगता है। ऊपरी शीर्ष बिन्दु पर विरामावस्था से

एक चौथाई दूरी तय करने में कितना समय लगेगा?

A. 1 s

B. 4 s

C. 2 s

D. 16 s

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xqJPDRA5xkTK
https://dl.doubtnut.com/l/_PoPbsiQMRKfA


7. एक 25 m ऊं ची बहुमंजिला इमारत के  ऊपरी भाग से एक गेंद

को ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर  के  वेग से फें की जाती है।

बताइए, गेंद कितनी ऊँ चाई तक ऊपर जाएगी?

A. 10 m

B. 15 m

C. 20 m

D. 25 m

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20ms− 1

(g = 10ms− 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_PoPbsiQMRKfA


8. प्रश्न संख्या 59 में, गेंद को मैदान पर पहुं चने में लगा समय।

A. 2 s

B. 3 s

C. 5 s

D. 7 s

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9K9CSqUP4DEK


9. निर्वात में किसी पिण्ड के  स्वतंत्रतापूर्वक गिरने की घटना निम्न में

से किस प्रकार का प्रकरण है?

A. एकसमान वेग

B. एकसमान त्वरण

C. असमान त्वरण

D. असमान वेग

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2T59Cs2GmPqD


10. निम्न में से कौन-सा कथन सही नहीं है?

A. किसी वस्तु का वेग शून्य किसी भी समय आवश्यक ही नहीं

है। कि उस क्षण शून्य त्वरण को वहन करे।

B. चाल के  शुद्धगतिकी (kinematic) समीकरण के वल उन

गतियों के  लिए ही सही होते हैं जिनमें त्वरण का परिमाण व

दिशा चाल के  दौरान नियत (Constants) होते हैं।

C. त्वरण का चिन्ह हमें यह बताता है कि कण की चाल बढ़

रही हैं या घट रही है।

D. इनमें से सभी।

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_O0M4ug5va5Lg


वीडियो उत्तर देखें

11. एक वस्तु A  त्वरण के  साथ विरामावस्था से चलना शुरू

करती हैं। 2 सेकण्ड के  बाद, एक अन्य वस्तु B  त्वरण के  साथ

विरामावस्था से चलना आरंभ करती है। यदि 5वें सेकण्ड में वे

बराबर दूरी तय करती हैं, के  चलने के  पश्चात्, तो  का

अनुपात बराबर होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

a1

a2

a1 : a2

5: 9

5: 7

9: 5

9: 7

https://dl.doubtnut.com/l/_O0M4ug5va5Lg
https://dl.doubtnut.com/l/_WE4HUFJhwomc


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्न में से कौन सा ग्राफ गुरुत्व के  अंतर्गत स्वतंत्र रूप से गिरने

वाली किसी वस्तु के  वेग-समय परिवर्तन को प्रदर्शित करता है?

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_WE4HUFJhwomc
https://dl.doubtnut.com/l/_5ihdyZXUnYwJ


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्न में से कौन-सा समीकरण चाल के  'शुद्धगतिकी समीकरण'

(Kinematic Equation of Motion) को नहीं दर्शाता है? 

जहाँ u = पिण्ड का प्रारंभिक वेग 

v = पिण्ड का अंतिम वेग 

a = पिण्ड का एकसमान त्वरण 

S = t समय में वस्तु द्वारा तय की गई दूरी

https://dl.doubtnut.com/l/_5ihdyZXUnYwJ
https://dl.doubtnut.com/l/_NiTzGqX0IZNF


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

v = u + at

S = ut + at21

2

S = vt + at21

2

V 2 − u2 = 2aS

14. एक खिलाड़ी  की शुरुआती चाल से गेंद को ऊपर

की ओर फें कता है। खिलाड़ी के  हाथों में गेंद को वापस आने में

कितना समय लगेगा?  मानते हुए)

30ms− 1

(g = 10ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_NiTzGqX0IZNF
https://dl.doubtnut.com/l/_iH6mnpytYHzC


A. 3 s

B. 6 s

C. 9 s

D. 12 s

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. दो ट्रे नें, A एवं B जिनमें प्रत्येक की लंबाई 400 m है समान

दिशा में  की एकसमान चाल से दो समान्तर पटरियों

पर जा रही हैं, जिनमें A, B के  आगे है। B ट्रे न का चालक 4 से आगे

निकलना चाहता है, और वह अपनी ट्रे न की चाल को 

72kmh− 1

1ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_iH6mnpytYHzC
https://dl.doubtnut.com/l/_63KEH5JErrHs


त्वरित (Accelerate) कर देता है। यदि 5 s के  बाद, B का गार्ड

को ठीक पीछे छोड़ देता है, बताइए, उनके  बीच मूल दूरी

(Original Distance) क्या थी?

A. 750 m

B. 1000 m

C. 1250 m

D. 2250 m

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_63KEH5JErrHs


16. एक वस्तु विरामावस्था के  पश्चात् एकसमान त्वरण के  साथ

चाल करती है। n सेकण्ड के  बाद इसकी चाल v है। अंतिम 2

सेकण्ड में इसका वेग होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2v(n − 1)

n

v(n − 1)

n

v(n + 1)

n

2v(n + 1)

n

https://dl.doubtnut.com/l/_qZ9bmVdMNk1z
https://dl.doubtnut.com/l/_fsbOqQv6vKal


17. किसी 200 m ऊँ ची पहाड़ी की चोटी से 2 पत्थर एक साथ

क्रमश:  तथा  की चालों से ऊपर की ओर

फें के  जाते है। प्रथम पत्थर के  सापेक्ष दूसरे पत्थर की आपेक्षिक

स्थिति के  समयांतर को चित्र में दर्शाया गया है। रेखीय भाग का

समीकरण है- 

A. 

B. 

C. 

15ms− 1 30ms− 1

x2 − x1 = 50t

x2 − x1 = 10t

x2 − x1 = 15t

https://dl.doubtnut.com/l/_fsbOqQv6vKal


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 − x1 = 20t

18. एक वस्तु 4m की दूरी को तीसरे सेकण्ड तथा 12 m की दूरी

को 5वें में तय करती है। यदि चाल एकसमान त्वरण वाली है, तो

बताइए कि अगले 3 s में यह कितनी दूरी तय करेगी?

A. 10 m

B. 30 m

C. 40 m

https://dl.doubtnut.com/l/_fsbOqQv6vKal
https://dl.doubtnut.com/l/_TbXF5NieMr3X


D. 60 m

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. किसी स्थिर लिफ्ट (ऊपर से खुली हुई) में खड़ी हुई एक लड़की

एक गेंद को ऊपर की ओर  की चाल से फें कती है।

बताइए कि गेंद को वापस उसके  हाथों में पहुँ चने में कितना समय

लगेगा? (यदि 

A. 5 s

B. 10 s

50ms− 1

g = 10ms− 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_TbXF5NieMr3X
https://dl.doubtnut.com/l/_jVQglxsyUFdM


C. 15 s

D. 20 s

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. प्रश्न संख्या 71 में, यदि लिफ्ट  की एकसमान चाल से

ऊपर की ओर चलना आरंभ कर देती है, और लडकी फिर से गेंद

को समान चाल से ऊपर की ओर उछालती है, तो गेंद को वापस

उसके  हाथों तक पहुं चने में कितना समय लगेगा?

A. 5 s

5ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_jVQglxsyUFdM
https://dl.doubtnut.com/l/_ApLee8l93faY


B. 10 s

C. 15 s

D. 20 s

Answer: B

उत्तर देखें

21. यह एक सामान्य निरीक्षण है कि वर्षा के  बादल, जमीन से

लगभग 1 km की ऊं चाई पर हो सकते हैं। यदि वर्षा की एक बूंद

गुरुत्वीय प्रभाव में इस ऊँ चाई से स्वतंत्र रूप से गिरती है, तो

 में इसकी चाल क्या होगी? (यदि kmh− 1 g = 10ms− 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_ApLee8l93faY
https://dl.doubtnut.com/l/_CFzAmaYveqpr


A. 510

B. 610

C. 710

D. 910

Answer: A

उत्तर देखें

22. कोई स्वतंत्र रूप से गिरती हुई वस्तु अपनी चाल के  प्रथम,

द्वितीय, तृतीय .... rवें सेकण्ड में दू रीयों को तय करके -

A. समान्तर श्रेणी बनाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_CFzAmaYveqpr
https://dl.doubtnut.com/l/_49INPoi5B2oj


B. ज्यामितीय श्रेणी बनाती है

C. कोई भी सुपरिभाषित श्रेणी नहीं बनाती है

D. क्रमिक प्राकृ तिक संख्याओं के  वर्गमूल के  अंतर के

संगतश्रेणी बनाती है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. विरामावस्था से चलने वाली एक वस्तु नियत त्वरण के  साथ

एक सीधी रेखा में चाल करती है। दूरी (s) के  साथ चाल (1) में

परिवर्तन को तब निरूपित किया जाएगा-

https://dl.doubtnut.com/l/_49INPoi5B2oj
https://dl.doubtnut.com/l/_wSqEDuvbBsuL


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wSqEDuvbBsuL


24.  की चाल से चलने वाली एक कार को

गतिरोधक लगाकर कम से कम 6m के  पश्चात् रोका जा सकता है।

यदि वही कार  की चाल से गतिमान है, तो रुकने

की न्यूनतम दूरी होगी।

A. 6m

B. 12 m

C. 18 m

D. 24 m

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

50kmh− 1

100kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_FBd65UkRLF7l


25. किसी द्रव में से गिरते हुए किसी पिण्ड का त्वरण

 पाया जाता है, जहाँ g= गुरुत्वीय त्वरण एवं b

नियतांक है। मुक्त होने के  काफी समय बाद, इसे एक स्थिर चाल

के  साथ गिरता हुआ पाया जाता है। स्थिर चाल का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

a = g − bv

g

b

b

g

bg

b

https://dl.doubtnut.com/l/_WQmLJAHtGSrU


26. एक पिण्ड 8वें, 9वें एवं 10वें सेकण्ड में क्रमश: 20 m, 22 m,

24m दूरी तय करता है। पिण्ड आरंभ होता है

A. a. विरामावस्था से तथा एकसमान वेग से चाल करता है।

B. b. विरामावस्था से तथा एकसमान त्वरण के  साथ चाल

करता है।

C. c. एक आरंभिक वेग से तथा एकसमान त्वरण के  साथ

चाल करता है।

D. d. एक आरंभिक वेग से तथा एकसमान वेग के  साथ चाल

करता है।

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_oTOWIJx8UpGi


वीडियो उत्तर देखें

27. किसी गतिमान वाहन की रुकने की दूरी निम्न में से किसके

समानुपाती होती है?

A. आरंभिक वेग के  वर्ग

B. आरंभिक त्वरण के  वर्ग के

C. आरंभिक वेग के

D. आरंभिक त्वरण के

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oTOWIJx8UpGi
https://dl.doubtnut.com/l/_fubyqcErwtWL


28. एक व्यक्ति 100 मीटर ऊँ ची किसी इमारत के  शीर्ष पर खड़ा

हुआ है। वह दो गेंदों को ऊर्ध्वाधर फें कता है, एक को t=0 पर तथा

अन्य को समयांतराल (2 s से कम) के  बाद। दूसरी गेंद को पहली

गेंद की अपेक्षा आधे वेग से फें का जाता है। पहली व दूसरी गेंदों के

मध्य ऊर्ध्वाधरीय अंतर (Vertical Gap) t=2 s पर 15 m है।

अंतर स्थिर बना रहता है। वे वेग क्या हैं जिनसे गेंदों को फें का गया

था? (यदि 

A. 

B. 

C. 

D. 

g = 10ms− 2)

20ms− 1, 10ms− 1

10ms− 1, 5ms− 1

16ms− 1, 8ms− 1

30ms− 1, 15ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_PyJ8dVgCtyVi


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

29. एक पत्थर को किसी पहाड़ी के  शीर्ष से फें का जाता है तथा n

सेकण्ड के  बाद, एक दूसरे पत्थर को नीचे की ओर u वेग से फें का

जाता है। तब दूसरा पत्थर पहाड़ी के  शीर्ष से नीचे की ओर इतनी

दूरी पर पहले पत्थर से आगे निकलता है

A. 

B. 

⎡
⎢
⎢
⎣

⎤
⎥
⎥
⎦

2

g

2

n(u − )
gn

2

(u − gn)

⎡
⎢
⎢
⎣

⎤
⎥
⎥
⎦

2

g

2

n( − gn)u

2

(u − gn)

https://dl.doubtnut.com/l/_PyJ8dVgCtyVi
https://dl.doubtnut.com/l/_vRrVlbSh53hl


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎢
⎣

⎤
⎥
⎥
⎦

2

g

2

n( − gn)u

2

( − gn)u

2

[ ]

2
g

2

(u − gn)

− gn
u

2

30. एक सीधी सड़क पर चलने वाला एक ऑटो अपनी चाल को

 से  तक 180 m की दूरी में बढ़ा

देता है। यदि त्वरण नियत है, तो इस दूरी को तय करने के  दौरान

ऑटो को कितना समय लगेगा?

A. 

30.0ms− 1 50.0ms −− 1

6.0s

https://dl.doubtnut.com/l/_vRrVlbSh53hl
https://dl.doubtnut.com/l/_z7fxLrCPn618


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4.5s

3.6s

7.0s

31. यदि कोई कण 3 h की ऊँ चाई वाले किसी मीनार से

विरामावस्था से मुक्त होता है। तब, तीन समान ऊँ चाइयों ) को तय

करने में लगे समयांतरालों का अनुपात होगा

A. t1 : t2 : t3 = 3: 2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_z7fxLrCPn618
https://dl.doubtnut.com/l/_l4Aco3RVSSHI


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

t1 : t2 : t3 = 1: (√2 − 1) : (√3 − 2)

t1 : t2 : t3 = √3: √2: 1

t1 : t2 : t3 = 1: (√2 − 1) : (√3 − √2)

32. एक मोटरसाइकिल व कार विरामावस्था से एक ही स्थान से,

एक ही समय में तथा एक ही दिशा में प्रस्थान करती हैं।

मोटरसाइकिल  के  त्वरण पर  की चाल

से तथा कार  के  त्वरण पर  की चाल से

1.0ms− 2 36kmh− 1

0.5ms− 2 54kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_l4Aco3RVSSHI
https://dl.doubtnut.com/l/_usBp4ZkH3Ud6


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा आपेक्षिक वेग

गतिमान होने लगती हैं। वह समय जिस पर कार मोटरसाइकिल से

आगे निकलेगी, होता है

A. 20 s

B. 25 s

C. 30 s

D. 35 s

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_usBp4ZkH3Ud6
https://dl.doubtnut.com/l/_OBe3ezstR6gD


1. दो रेलगाड़ियाँ एक-दूसरे के  समान्तर उत्तर-दक्षिण दिशा की ओर

जाती हैं। एक पटरी पर A रेलगाड़ी उत्तर दिशा की ओर

 की चाल से तथा अन्य पटरी पर B रेलगाड़ी दक्षिण

की ओर  की चाल से गतिमान हैं। B रेलगाड़ी के

सापेक्ष A रेलगाड़ी का वेग है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

54kmh− 1

90kmh− 1

10ms− 1

15ms− 1

25ms− 1

40ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_OBe3ezstR6gD


2. प्रश्न संख्या 85 में, A रेलगाड़ी के  सापेक्ष  की चाल

वाले उस बंदर का वेग अपनी चाल के  विरुद्ध क्या होगा जो A

रेलगाड़ी की छत पर दौड़ रहा है, जैसा कि जमीन पर खड़े एक

प्रेक्षक के  द्वारा निरीक्षित (Observed) किया जाता है?(एक ट्रे न

उत्तर दिशा में 54 किमी/घंटा की गति से चलती है)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

18kmh− 1

5ms− 1

10ms− 1

15ms− 1

20ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_OBe3ezstR6gD
https://dl.doubtnut.com/l/_yHj5WwtdPMu7


वीडियो उत्तर देखें

3. एक सीधी सड़क पर एक-दूसरे की ओर आ रही दो कारों के

मध्य एक चिड़िया आगे व पीछे की ओर उड़ रही है। एक कार की

चाल  है तथा दूसरी की चाल  है।

चिड़िया पहली कार से उड़कर दूसरी कार की ओर जाना शुरू

करती है तथा जब दोनों कार एक-दूसरे से 36 km की दूरी से

अलग हो गयी थीं। तब  की चाल से जा रही है

चिड़िया के  । द्वारा तय की गई कु ल दूरी है

A. 

B. 

C. 

27kmh− 1 18kmh− 1

36kmh− 1

28.8km

38.8km

48.8km

https://dl.doubtnut.com/l/_yHj5WwtdPMu7
https://dl.doubtnut.com/l/_cl1V4XUBnLhy


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

58.8km

4. निम्न में से कौन-सा ग्राफ शून्य के  आपेक्षिक वेग से गतिमान दो।

पिण्ड A व B के  विस्थापन समय ग्राफ को दर्शाता है?

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_cl1V4XUBnLhy
https://dl.doubtnut.com/l/_WKn6wUqpmpny


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. दो नगरों व B को एक ऐसी नियमित बस सेवा के  द्वारा जोड़ा

जाता है जिसमें बस एक दूसरी दिशा में प्रत्येक T min के  बाद

जाती हैं। 4 से B की दिशा में  की चाल से गतिमान

एक साइकिल चालक यह देखता है कि हर 18 min बाद उसकी ही

20kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_WKn6wUqpmpny
https://dl.doubtnut.com/l/_Kx3Wz1p1JR0Q


चाल की दिशा में एक बस आगे निकल जाती है, तथा हर 6 min

के  बाद उसकी विपरीत दिशा में। तब, बस सेवा की अवधि

(Period) 7 है

A. 4.5 min

B. 9 min

C. 12 min

D. 24 min

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Kx3Wz1p1JR0Q


6. एक जेट वायुयान  की चाल से उड़ रहा है और

यह वायुयान के  सापेक्ष  की चाल से अपने दहन

उत्पादों को बाहर निकालता (छोड़ता) है। मैदान पर खड़े किसी

प्रेक्षक के  सापेक्ष इन दहन उत्पादों की चाल होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

500kmh− 1

1500kmh− 1

500kmh− 1

1000kmh− 1

1500kmh− 1

2000kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_uZejfMKwgtu2


7. पुलिस का एक वाहन हाईवे पर एक चोर की कार का पीछा कर

रहा है। पुलिस के  वाहन की चाल  हैं एवं चोर की

कार की चाल  है। पुलिस के  वाहन से एक गोली

छोड़ी जाती है। यदि गोली की चाल  हो, तो गोली

कार से किस चाल से टकराएगी?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

30kmh− 1

192kmh− 1

150ms −− 1

95ms− 1

105ms− 1

115ms− 1

125ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_0MBWF7pXtdhH


8. दो कारें , A एवं  के  वेगों से चल

रही हैं। B के  सापेक्ष A का आपेक्षिक वेग क्या है यदि दोनों कारें पूर्व

की ओर गतिमान हो?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

B.60kmh− 145kmh− 1

15kmh− 1

45kmh− 1

60kmh− 1

105kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_0MBWF7pXtdhH
https://dl.doubtnut.com/l/_NkMhKfztCNde


9. उपर्युक्त प्रश्न में, B कार के  सापेक्ष A कार का आपेक्षिक वेग क्या

होगा, यदि A कार पूर्व की ओर 60km/hr तथा B कार पश्चिम की

ओर 45km/hr गतिमान है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15kmh− 1

45kmh− 1

60kmh− 1

105kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_NkMhKfztCNde
https://dl.doubtnut.com/l/_XLGUtA9znceL
https://dl.doubtnut.com/l/_hodS8BQYFu4o


10. दो लेन वाली सड़क पर 4 कार  की चाल से

गतिमान है। दो कार B एवं C, कार A की ओर विपरीत दिशाओं से

 की चाल से आती हैं। किसी निश्चित क्षण में, जब दूरी

AB, दूरी AC के  बराबर होती है, तब दोनों ही 1 किलोमीटर की दूरी

पर होती है तो B यह निर्णय लेती है कि वह से से पहले आगे

निकलेगी बताइए कि B कार का दुर्घटना से बचने । के  लिए

अधिकतम त्वरण क्या होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

36kmh− 1

54kmh− 1

1ms− 2

1.5ms− 2

2ms− 2

3ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_hodS8BQYFu4o


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. 4 गेंद को 45m ऊँ चाई की एक इमारत से गिराया जाता है।

इसके  sसाथ ही साथ, एक अन्य उसी प्रकार की गेंद को ऊपर की

ओर  की चाल से उछाला जाता है। तब समय के  किसी

क्षण में 4 गेंद के  सापेक्ष 8 गेंद की चाल क्या होगी? (यदि

A. a. 

B. b. 

C. c. 

50ms− 1

g = 10ms− 2)

0ms− 1

10ms− 1

25ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_hodS8BQYFu4o
https://dl.doubtnut.com/l/_3ITvBDNfgD1Z


D. d. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

50ms− 1

12. एक लंबे चलायमान क्षैतिज बेल्ट पर, एक बालक उस

चलायमान बेल्ट पर 50 m की दूरी पर खड़े हुए अपने माता व पिता

के  मध्य  (बेल्ट के  सापेक्ष) की चाल से आगे-पीछे दौड़ता

है। बेल्ट  की चाल से चलायमान है। एक स्थिर

प्लेटफॉर्म पर खड़े हुए एक प्रेक्षक के  लिए, बेल्ट की चाल की दिशा

में दौड़ रहे बालक की चाल होगी

A. 

9km− 1

4kmh− 1

4kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_3ITvBDNfgD1Z
https://dl.doubtnut.com/l/_RWcKqoN999VS


B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

5kmh− 1

9kmh− 1

13kmh− 1

13. क्षैतिज में गतिमान कोई लंबा पट्टा (चित्र 3.58) 4 किमी/घण्टा

की चाल से चल रहा है एक बालक इस पर (पट्टे के  सापेक्ष) 9

किमी/घण्टा की चाल से कभी आगे कभी अपने माता - पिता के

बीच दौड़ रहा है माता व पिता के  बीच 50 मीटर की दूरी है बाहर

किसी स्थिर प्लेटफार्म पर खड़े एक प्रेक्षण के  लिए निम्नलिखित का

https://dl.doubtnut.com/l/_RWcKqoN999VS
https://dl.doubtnut.com/l/_qPDGnZ5NSPim


मान प्राप्त करिए 

(a) पट्टे की गति की दिशा में दौड़ रहे बालक की चाल, 

(b) पट्टे की गति की दिशा के  विपरीत दौड़ रहे बालक की चाल 

(c) बच्चे द्वारा (a) व (b) में लिया गया समय यदि बालक की गति

का प्रेक्षण उसके  माता या पिता करें तो कौन-सा उत्तर बदल जाएगा

? 

A. 

B. 

C. 

4kmh− 1

5kmh− 1

9kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_qPDGnZ5NSPim


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13kmh− 1

14. प्रश्न संख्या 96 में, बालक के  द्वारा पिता से माता तथा फिर

वापस पिता की ओर जाने में लगा समय होगा-

A. 10 s

B. 20 s

C. 30 s

D. 40 s

https://dl.doubtnut.com/l/_qPDGnZ5NSPim
https://dl.doubtnut.com/l/_Msip1uLlPAku


Answer: D

उत्तर देखें

15. एक बस सीधी सड़क पर  की चाल से गतिमान है।

एक स्कू टर चालक 100 s में बस से आगे निकलना चाहता है। यदि

वह बस स्कू टर चालक से 1 km की दूरी पर स्थित है तो स्कू टर

चालक को किस चाल से बस का पीछा करना चाहिए?

A. 

B. 

C. 

D. 

10ms− 1

40ms− 1

25ms− 1

10ms− 1

20ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Msip1uLlPAku
https://dl.doubtnut.com/l/_Y3SbsMrFPEks


Answer: D

उत्तर देखें

16. किसी गेंद A को ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर u चाल से फें का

जाता है। उसी समय एक अन्य गेंद को h ऊं चाई से नीचे की ओर

छोड़ा जाता है। t समय पर, B के  सापेक्ष A की चाल होगी-

A. u

B. u-2gt

C. 

D. u-gt

√u2 − 2h

https://dl.doubtnut.com/l/_Y3SbsMrFPEks
https://dl.doubtnut.com/l/_Jg5pnf3DhF09


एन सी ई आर टी प्रश्न प्रदर्शिका

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. चारों ग्राफ में से, के वल एक ही ग्राफ ऐसा है जिसके  लिए औसत

वेग किसी उपयुक्त रूप से चुने गए 7 के  लिए समयान्तराल (O,T)

पर समाप्त हो सकता है। यह कौन-सा है?

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_Jg5pnf3DhF09
https://dl.doubtnut.com/l/_tcTQ16dLx11z


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. एक लिफ्ट आठवें फ्लोर से उतरकर चौथे फ्लोर पर पहुँ चने को

है। जमीन वाले फ्लोर (Ground floor) का मूल मानते हुए तथा

सभी राशियों के  लिए ऊपर की दिशा को धनात्मक मानते हुए, निम्न

में से कौन-सा सही है?

https://dl.doubtnut.com/l/_tcTQ16dLx11z
https://dl.doubtnut.com/l/_1CdB3Ip3zIoI


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x < 0, v < 0, a > 0

x > 0, v < 0, a > 0

x > 0, v < 0, a > 0

x > 0, v > 0, a < 0

3. एकविमीय चाल में. तात्क्षणिक चाल ,  को

संतुष्ट करती है-

V , 0 ≤ v < v0

https://dl.doubtnut.com/l/_1CdB3Ip3zIoI
https://dl.doubtnut.com/l/_g3M4nLxVFo6J


A. T समय में विस्थापन को हमेशा ऋणात्मक मानों को लेना

चाहिए।

B. T समय में विस्थापन, '-v_(0)T lt x lt v_(0)T` को संतुष्ट

करता है-

C. त्वरण हमेशा गैर-ऋणात्मक (Non-negative) संख्या

होती है-

D. चाल में किसी भी प्रकार के  परिवर्तन बिन्दु (Turning

Points) नहीं होते हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g3M4nLxVFo6J


4. एक वाहन किसी L दूरी के  आधे भाग को  चाल से तथा अन्य

आधे भाग को  चाल के  साथ तय करता है। तब इसकी औसत

चाल होगी-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

v1

v2

v1 + v2

2

2v1 + v2

v1 + v2

2v1v2

v1 + v2

L(v1 + v2)

v1v2

https://dl.doubtnut.com/l/_BSrfLW0I2KRz
https://dl.doubtnut.com/l/_uNeBDJuy86cu


5. किसी कण के  विस्थापन को  के  द्वारा निरूपित

किया गया है, जहाँ x मीटर में है तथा t सेकण्ड में है, तो कण के

द्वारा पहले 4 सेकण्ड में तय की गई दूरी होगी

A. 4 m

B. 8 m

C. 12 m

D. 16 m

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x = (t − 2)2

https://dl.doubtnut.com/l/_uNeBDJuy86cu


6. मैट्रो  स्टेशन पर, एक लड़की एक स्थिर एस्के लेटर पर  समय में

चलती है। यदि वह एस्के लेटर पर स्थिर बनी रहती है, तब

एस्के लेटर उसे ऊपर  समय में ले जाता है। उसके  द्वारा

चलायमान एस्के लेटर पर चलकर जाने की स्थिति में लगा समय

होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

t1

t2

(t1 + t2)

2

t1t2

(t2 − t1)

t1t2

(t2 + t1)

t1 − t2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ua6fs9mx9QF1


अभिकथन एवं तर्क  प्रारूप प्रश्न

1. अभिकथन किसी वस्तु को एकविमीय चाल में, पथ की लंबाई

विस्थापन के  बराबर होती है। 

तर्क : वस्तु की दिशा दो बार परिवर्तित होती है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की

सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन

की सही व्याख्या नहीं करता है |

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है |

https://dl.doubtnut.com/l/_Ua6fs9mx9QF1
https://dl.doubtnut.com/l/_CuMWHbr3tLA4


D. अभिकथन सही है, लेकिन दोनों गलत है |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. अभिकथनः किसी चाल के  लिए विस्थापन का परिमाण शून्य हो

सकता है। 

तर्क : संगत चाल के  लिए पथ की लंबाई शून्य होती है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की

सही व्याख्या करता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_CuMWHbr3tLA4
https://dl.doubtnut.com/l/_mKkpHbKzYEo2


B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन

की सही व्याख्या नहीं करता है |

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है |

D. अभिकथन गलत है, लेकिन तर्क  सही है |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. अभिकथन: किसी क्षण पर किसी वस्तु का त्वरण उस क्षण पर

वेग-समय ग्राफ के  ढाल के  बराबर होता है। 

तर्कः  एकसमान चाल के  लिए त्वरण शून्य होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_mKkpHbKzYEo2
https://dl.doubtnut.com/l/_pCcRSTUjV8TK


A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की

सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन

की सही व्याख्या नहीं करता है |

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है |

D. अभिकथन सही है, लेकिन दोनों गलत है |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pCcRSTUjV8TK


4. अभिकथनः त्वरण का चिन्ह हमें यह नहीं बताता है कि कण की

चाल बढ़ रही है अथवा घट रही हैं। 

तर्कः  त्वरण का चिन्ह अक्ष की धनात्मक दिशा के  चुनाव पर निर्भर

करता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की

सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन

की सही व्याख्या नहीं करता है |

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है |

D. अभिकथन सही है, लेकिन दोनों गलत है |

https://dl.doubtnut.com/l/_r05dVyyaH80p


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. अभिकथनः कोई कण क्षणिक रूप से विरामावस्था में हो सकता

है, किन्तु फिर भी अशून्य त्वरण को रखता है। 

तर्कः  किसी क्षण पर किसी कण का शून्य वेग उस क्षण पर शून्य

त्वरण को आवश्यक रूप से आरोपित नहीं करता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की

सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन

की सही व्याख्या नहीं करता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_r05dVyyaH80p
https://dl.doubtnut.com/l/_rKGcpJoZKZNS


C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है |

D. अभिकथन सही है, लेकिन दोनों गलत है |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. अभिकथन: शुद्धगतिकी (Kinematic) समीकरण एकदम

सटीक होते हैं तथा हमेशा सही होते हैं। 

तर्कः  तात्क्षणिक वेग एवं त्वरण की परिभाषाएँ  हमेशा ही उस चाल

के  लिए सही होती हैं जिसमें त्वरण का परिमाण व दिशा चाल की

प्रक्रिया के  दौरान स्थिर होते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_rKGcpJoZKZNS
https://dl.doubtnut.com/l/_LNfRLFtuCNqy


A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की

सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन

की सही व्याख्या नहीं करता है |

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है |

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत है |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LNfRLFtuCNqy


7. अभिकथनः दिए गए समयान्तराल पर किसी वस्तु की औसत

चाल औसत वेग के  परिमाण से बड़ी या बराबर होती है। 

तर्क : दोनों बराबर के वल तभी होते हैं जब पथ की लंबाई विस्थापन

के  परिमाण के  बराबर होता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की

सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन

की सही व्याख्या नहीं करता है |

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है |

D. अभिकथन सही है, लेकिन दोनों गलत है |

https://dl.doubtnut.com/l/_ft9zx1d7YplD


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. अभिकथनः विपरीत दिशाओं में गतिमान किन्हीं दो पिण्डों

काआपेक्षिक वेग उन दोनों पिण्डों के  वेगों के  योग के  बराबर होता

है। 

तर्क : कभी-कभी दो पिण्डों के  बीच का आपेक्षिक वेग उन दोनों

पिण्डों के  वेगों के  अन्तर के  बराबर होता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की

सही व्याख्या करता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_ft9zx1d7YplD
https://dl.doubtnut.com/l/_Pe0Kp391C5Nd


B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन

की सही व्याख्या नहीं करता है |

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है |

D. अभिकथन सही है, लेकिन दोनों गलत है |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. अभिकथनः किसी सरल रेखा में घूमने वाले किसी पिण्ड का

स्थिति-समय ग्राफ, स्थिति-अक्ष के  समानान्तर होता है। 

तर्कः  स्थिति-समय ग्राफ असमान चाल में समय के  सभी क्षणों में

स्थिर वेग को प्रदान करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_Pe0Kp391C5Nd
https://dl.doubtnut.com/l/_jz0mh7Un0dVr


A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की

सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन

की सही व्याख्या नहीं करता है |

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है |

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत है |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jz0mh7Un0dVr


10. अभिकथनः त्वरण व वेग तात्क्षणिक रूप से मानों (Values)

को परिवर्तित नहीं कर सकते हैं। 

तर्कः  उनके  परिवर्तन या तो सतत् हो सकते हैं अथवा असतत्।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की

सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन

की सही व्याख्या नहीं करता है |

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है |

D. अभिकथन सही है, लेकिन दोनों गलत है |

Answer: C

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_CjE1sqITESUi


वीडियो उत्तर देखें

11. अभिकथनः किसी वस्तु की त्वरित चाल, वेग के  परिमाण के

परिवर्तन के  कारण अथवा वेग की दिशा में परिवर्तन के  कारण

अथवा दोनों ही के  कारण हो सकती है। 

तर्कः  के वल वेग के  परिमाण में परिवर्तन द्वारा ही त्वरण उत्पन्न हो

सकता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की

सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन

की सही व्याख्या नहीं करता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_CjE1sqITESUi
https://dl.doubtnut.com/l/_udeeNO5n3mj3


C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है |

D. अभिकथन सही है, लेकिन दोनों गलत है |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. अभिकथनः आरंभिक वेग को दुगुना करने पर किसी गतिमान

वस्तु के  रुकने की दूरी (Stopping distance)4 के  कारक के

द्वारा बढ़ जाती है (समान मंदन के  लिए)। 

तर्क : रुकने की दूरी, आरंभिक वेग के  वर्ग के  समानुपाती होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_udeeNO5n3mj3
https://dl.doubtnut.com/l/_MhHJwkn2URHz


A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की

सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन

की सही व्याख्या नहीं करता है |

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है |

D. अभिकथन सही है, लेकिन दोनों गलत है |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MhHJwkn2URHz


13. अभिकथन: कोई वस्तु एक स्थिर वेग से गिर सकती है। 

तर्क : यह उस समय होता है जब किसी वस्तु का त्वरण, गुरुत्वीय

त्वरण के  बराबर होता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की

सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन

की सही व्याख्या नहीं करता है |

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है |

D. अभिकथन सही है, लेकिन दोनों गलत है |

Answer: C

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_SwFOw4TmOzQK


वीडियो उत्तर देखें

14. अभिकथनः एकसमान चाल में औसत व तात्क्षणिक वेगों के

मान समान होते हैं। 

तर्कः  एकसमान चाल में किसी वस्तु का वेग एकसमान रूप से

बढ़ता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की

सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन

की सही व्याख्या नहीं करता है |

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है |

https://dl.doubtnut.com/l/_SwFOw4TmOzQK
https://dl.doubtnut.com/l/_3AVOvavXGoLB


D. अभिकथन सही है, लेकिन दोनों गलत है |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. अभिकथन: किसी स्वचालित वाहन का गतिमापी उस

स्वचालित वाहन की तात्क्षणिक चाल को मापता है। 

तर्कः  औसत वेग, कु ल लगे समय के  द्वारा विभाजित (Divided)

कु ल विस्थापन के  बराबर होता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की

सही व्याख्या करता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_3AVOvavXGoLB
https://dl.doubtnut.com/l/_JKfUaEqh0bMu


B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन

की सही व्याख्या नहीं करता है |

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है |

D. अभिकथन सही है, लेकिन दोनों गलत है |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JKfUaEqh0bMu

